

第 1 章

职业与职业选择

【学习目标】

1. 职业的特点、功能。
2. 职业资格证书对高职学生求职就业的作用。
3. 高职学生应该考取哪些职业资格证书。
4. 应该如何了解和选择职业。

【技能要求】

1. 我国现阶段职业调查分析。
2. 收集职业资格证书信息。



引导案例

职业发展,路在脚下

李霞是一所高职院校电子商务专业的学生,2014 年毕业后进入一家电子商务公司做酒店预订工作。然而,她最初却对这份工作产生了一丝困惑。下面是她返校参加系里举办的校友座谈会上的发言稿,谈的是其求职过程和上岗后的一些感受。

我当年填报志愿的时候,只觉得电子商务是个很流行的专业,根本不知道和工作有什么关系。三年期间我学习了很多专业课程,转眼之间就要毕业了,我对自己今后的就业去向却十分困惑:毕业了,我能干什么呢?茫茫然到了三月份。其间也有不少单位招聘,可总觉得没有适合自己的,有的是专业不对口,有的是只招男生不要女生。“我该怎么办?”这个问题越来越严重地困扰着我。

后来我决定凡是社会和学校举行的招聘活动都参加。但是漫无目标,看看这个觉得自己能干,看看那个也觉得自己行。递出无数的简历后,终于有一家公司向我招手了,还是一家电子商务公司呢,我感觉自己要飞起来了。

面试的那天我兴冲冲地去了,结果那是一家通过网络做酒店预订的公司,我的工作就是接听预订电话,客人入住酒店就算完成一次业务。收入是基本工资加业务提成,没有固定休息日。难道这就是电子商务?不管怎样,我打算继续干下去,因为这毕竟是我的第一份工作,毕竟能提供给我一份收入。

日子一天天过去了,我对自己的工作越来越熟悉,做事也越来越踏实仔细,公司也为我和其他新员工提供了很好的发展机会。半年过去了,我被聘任为部门业务主管。好像

一切都是自然而然发生的,我内心原先的困惑也不知不觉地就淡了。我知道,在这个过程中我改变了许多。

在这里我要告诉亲爱的学弟学妹们,在校期间,一定要尽量充实自己,全面地提高自己的素质。另外,大家要尽早确定自己的职业发展方向,这是影响我们择业就业的关键问题。这方面准备得越早,我们的进步就会越快。最后,我们要学会耐心,不要马上决定这个工作是否适合我,只有工作一段时间才有资格选择。

李霞同学所经历的困惑带有普遍性,很多同学在高考期间选择大学专业的时候,往往会望文生义地想当然,或者听凭家长的安排。现在,新生入学以后,学校一般都会安排专业教育,也会安排职业指导或就业指导课程,告诉大家专业是什么,职业是什么,它们之间有什么关系;什么是职业生涯,我们要建立怎样的职业生涯规划意识;以及将来我们应该如何选择职业,等等,目的就是使同学们尽早了解,尽早准备。

本书也是出于这种目的而编写的,同学们上课前和上课后都可以读一读,肯定会有收获。希望同学们在听课和阅读之后,以及在自己求职择业的时候,不再有李霞同学曾经有过的困惑。我们这本教材,从了解职业开始。

1.1 职业概述

1.1.1 职业的含义

俗话说:“三百六十行,行行出状元。”这里所说的“行”,一是指行业,二是指职业。行业产生出职业,职业存在于行业。那么,什么是职业?从理论上说,职业是人们从事的相对稳定的、有经济收入的、专门类别的社会劳动,是人们所承担的社会责任与义务,所拥有的社会权利的重要体现。

职业和我们每个人都有密切的联系,每个具有劳动能力的人都会在他的一生中从事一种或几种职业,都会经历自己的职业生涯,并通过职业生涯实现自己在社会中的发展,实现自己的理想和价值,为家庭、组织和社会做出贡献。了解职业、认识职业,对我们选择职业、寻求职业发展是很重要的。

怎样理解职业的定义?我们可以从以下几个方面进行分析。

1. 职业的经济性

职业的经济性也可以称为职业的目的性,是指人们从事职业活动的主观动机,即可以从其中取得一定的经济收入,这既是人们从事职业活动的基本动机,也是从事职业活动的结果。职业与人们的生存直接相关。直到现阶段,劳动还是人们谋生的需要,人们必须通过从事一定的职业活动获取自己生存的必要条件。

对于高职学生来说,大学毕业就意味着我们具备了独立生存的基本能力,而选择职业、从事职业活动会为我们新的生活奠定必需的基础,这个基础就是经济收入。

职业的经济性使得职业活动和个人出于爱好兴趣或出于某种责任感而从事的活动,比如收集活动(集邮等)、社会公益活动(经常参加义务劳动等)区别开了。

2. 职业的价值性

职业活动既是个人生存的需要,也是有利他人的活动,两者是不能分开的。对他人有

利进而对组织、对社会有利,就是职业的价值性。在现代社会中,职业的价值性可以直接表现为对所服务的顾客有利,比如通过销售工作为客户提供服务;还可以表现为对组织中各部门和各个成员相互合作协调地开展工作有利,比如企业仓库保管工作或办公室文秘工作就有利于其所服务的部门和成员的工作。

职业活动的价值性要求我们必须及早建立服务意识,要求我们真正理解利己首先要利他,收获一定是在耕耘和付出之后的道理。尽管任何一个人从事职业活动都是为了取得一定的经济收入,获得个人生存的经济基础,但这一定是服务的结果。认识不到这一点,就不能很好地开始自己的职业生涯,就可能在职场中走弯路。

3. 职业的社会性

职业是个人与社会相结合的具体方式之一。个人与社会可以通过家庭、非正式群体和网络等许多方式相结合,但个人通过职业与社会结合,是一种正式的并且稳定的方式,是除家庭之外最重要的一种与社会结合的方式。

职业的社会性一方面表现为一个人从事职业活动必然要与其同事、领导、下级、客户、供应商、关系群体成员等相联系;另一方面表现为一个人工作得好坏会对他人产生直接或间接的影响,他人工作得好坏也会对该职业人产生直接或间接的影响。这就要求我们必须建立合作意识、团体意识、组织意识,个人必须融入群体。以自我为中心和个人至上是不行的。

职业的社会性还有另外一层含义,就是某一职业的从业者应该达到一定的数量,能够构成一个群体。按照我们国家现在确定新职业的标准,其从业人数要达到5000人以上。

4. 职业的专门性

职业是社会分工的必然结果,是社会分工的具体体现。职业是依据劳动对象、劳动条件、劳动方式而相互区分的,每一个职业都有自己特定的活动内容、活动方式。比如纺织劳动和服装制作的区别,商品批发和商品零售的区别,等等。

职业的专门性一方面形成了不同职业的专门技术和技艺,即职业技能,需要学习和掌握;另一方面形成了不同职业的道德规范和行为规范,即职业规范,要求人们必须遵守。

另外,职业的专门性也是我们设置专业的重要依据,学习专业在很大程度上就是学习职业的相关知识和技能,所以必须重视专业学习。

高等职业教育是就业前的准备性教育,同学们在学习期间既要学习相关职业技能,也要了解相关职业规范;既要锻炼能力,也要养成良好的个人素质。这样做会为毕业时的求职就业奠定良好的基础。

5. 职业的稳定性

职业产生于社会分工,以一定的生产经营管理技术为基础,满足一定的社会需要。职业一旦形成便会在或长或短的时期内存在和发展。有些职业存在的历史已经十分久远,比如一些手工制作活动、农业种植活动等;有些职业存在的历史比较短暂;有些职业是新兴刚刚形成的,如IT业的一些职业。

职业的稳定性使人们学习掌握职业知识和技能成为可能,也使人们的职业生涯发展和规划成为可能。我们应该利用职业的稳定性,充分学习掌握职业知识和技能,很好地规划个人职业生涯。

1.1.2 职业的特征

我们从社会总体的角度看,职业具有以下主要特征。

1. 时代性特征

不同时代、不同经济和社会发展阶段,职业表现出以下方面的区别。

(1) 数量上的特征

工业社会的不同发展阶段,职业在总体数量上是有明显区别的。随着社会的进步,职业总的趋势不断增加。过去人们常说“三百六十行”,而现今社会中的职业远远不是三百六十行所能概括的,而是以千计,甚至以万计。职业数量的增加反映了社会分工的不断细化,反映了人们从事劳动的多样化。



小测试

请列举你所熟知的几种职业,有哪些是过去有而现在已经没有了的?有哪些是现在有而过去不曾有过的?

(2) 结构上的特征

不同经济和社会发展阶段,职业的结构有很大区别。通常我们按产业结构来划分职业结构,即第一、第二、第三产业中的职业结构。农业社会中主要以种植、采集、畜牧、渔猎等职业为主;工业社会以各种制造业的职业为主。1973年,丹尼尔·贝尔提出后工业社会理论,认为现代社会正在从产品经济转向服务经济,大多数劳动力不再从事农业和制造业,而是从事各种服务业活动,如保健、娱乐、研究、教育和管理等。

事实上,自20世纪下半叶以来,第三产业发展迅速,GDP产值不断上升,从业人口不断增加。在美国等发达国家和地区,第三产业创造的产值已经超过国民经济总产值的50%,有的已达到70%甚至更多,吸引的从业人口也在2/3以上。我国自改革开放以来,经济发展迅速,社会变化快,经济结构也已经发生了很大的改变,相应地带动了职业结构的变化,其中沿海地区及大中城市尤为显著。北京的第三产业早在20世纪90年代后期就在全国率先达到了50%以上,北京地区的从业人口也更多地集中在第三产业。

应该说,职业结构的变化对大学生求职就业有着更为直接的影响,关注职业结构的改变应该是大学生个人职业生涯规划中的一个重要方面。

(3) 活动内容和方式上的特征

同一职业在不同时代或经济社会发展的不同阶段,其内容和方式也会部分地改变。比如,办公室文秘,过去做办公室事务主要是抄抄写写,现在就要利用各种办公自动化设备和手段;计划经济时期的产品销售就是坐等顾客上门,今天做产品销售业务则必须制订产品推销计划、开发市场、寻找客户、交流沟通、提供售后服务,业务内容是过去所不能相比的。



小测试

你能描述出在你所感兴趣的职业中,人们是如何工作的吗?

2. 多样性特征

多样性指的是职业的数量和种类的特征。按照国际职业分类,职业共分为8个大类、83个小类、284个细类、1881个职业;加拿大《职业岗位分类词典》把职业共分为23个主类、81个子类、489个细类、7200多个职业;1999年,我国颁布的《中华人民共和国职业分类大典》将职业共分为8个大类、66个中类、413个小类、1838个职业。

我国自“职业分类大典”颁布至今,又有超过100个新的工作陆续产生,被列入职业范畴。职业的多样性,职业种类的增加,反映了经济与社会的发展变化,也为求职者提供了越来越广阔的选择空间。

3. 层次性特征

(1) 不同职业的社会地位和社会声望有区别

不同职业在人们心目中具有不同的社会地位和社会声望,这主要由三方面因素造成。

一是职业环境。指的是职业的自然环境和社会环境,前者如井下作业、室外作业、高空作业等;后者如工作的技术条件、劳动报酬、福利待遇、晋升机会等。

二是职业的责任和功能。指的是一个职业能够对社会发展承担什么样的责任、做出多大的贡献,比如科学基础研究和工程技术应用是有区别的,承担一个组织的管理决策和在一线从事执行性、操作性工作是有区别的。一个职业承担的社会责任越大、贡献越大,人们对它的评价就越高。

三是职业对从业者的素质要求。显然,对从业者素质要求越高,人们就会认为该职业具有较高的社会地位和社会声望。

(2) 同一职业内部不同层级之间的社会地位和社会声望有差别

一般来说,如果按照职业所要求的能力和职责,它可以分为以下六个层次。

① 非技能性工作,不要求独立决策和创造能力。

② 半技能性工作,在有限的工作范围内要求具备最低限度的技能和知识,具备一定的操作能力。

③ 技能性工作,要求具备熟练的技术、专门的知识 and 判断力。

④ 半专业性和管理工作,要求具备一定的专门知识和判断力,对他人承担最低限度的责任。

⑤ 专业性工作,要求具备大量的知识和判断力,具有相当的责任和自主权。

⑥ 高级专业性和管理性工作,要求高水平的知识、智力,拥有较大的自主权力,承担更多的决策和监督责任。



试试看

你认为高职学生就业应该定位在哪个或哪些层次上?

4. 地域性特征

职业在地域分布方面也具有一些特点,具有相对的地域集中性。比如汽车制造业几大集团主要分布在东北、上海、广州、湖北、重庆、北京、南京等地,相应地也就集中了相关职业和职业群体。职业的地域性反映了地区或地域之间经济与社会发展的不同特征。一般来说,经济与社会发展水平越高、速度越快的地方,就越能够吸引和聚集相关的职业和

从业人员。

1.1.3 职业的功能

1. 职业对个人的功能

(1) 职业是维持个人和家庭生存的基础

高职毕业生在自己的职业生涯开始阶段,主要是寻求适合自己发展的职业方向,积累社会经验,锻炼职业能力。获取一定的经济收入可以使我们的职业发展有一个较好的基础。作为刚刚毕业的高职学生应该清楚的是,获得一定的经济收入是我们开始个人生活的基本保障,也是我们的一项基本权益,但在职业生涯刚刚开始的时候,收入可能并不是我们选择职业的主要标准,也可能不是我们从事某一职业活动的主要目的。

石化行业一家大型企业的人力资源部门负责人说,高收入不见得就是适合自己发展的工作,适合自己发展的工作刚起步时的收入也不一定高。毕业生如果在两者的选择上游移不定,很可能会损害其一生的事业前景。他说得很有道理。在取得收入和选择事业平台上,我们建议要更看重适合自己发展的事业。

(2) 职业可以促进个人多方面的发展

实际表明,能够与职业相结合的个人兴趣会更持久、更深入、更有效。人的个性也会在职业活动中、在与他人的相互联系与合作中不断完善。职业场合是锻炼人的特长和能力的最好场合,往往也是实现个人理想和价值的最好场合。职业不仅会提供给每个人以经济报酬,更会满足每个人发展自我和完善自我的需要。

(3) 职业可以满足个人成就感

市场经济社会中,个人的成就往往体现在职业生涯中,职业的成功会给个人带来地位、名誉、权力的满足感。对多数人来讲,职业成功的途径很多,但大体上可以分为两类:一类是所谓技术或业务的途径,沿着这条途径通过不断提升自己的专业能力求得进步,比如从技术员到工程师、从一般销售人员到主管销售人员;另一类是所谓管理的途径,沿着这条途径通过管理梯次不断提升自己,比如说从班、组长到店铺经理,再到公司经理。

当然还可能有第三条途径,就是沿着自主创业、开创自己事业的道路不断发展。目前,大学生自主创业越来越多,也受到国家政策的鼓励和支持。

(4) 职业是提升和实现个人价值的重要途径

个人的价值在于对他人有利、对组织有利、对社会有利。每个人为社会做贡献有很多方式,从事职业活动是最重要、最稳定的一种,也是将个人利益和社会利益相互结合起来最好的一种。为社会做得贡献多,个人价值就会得到增值。

(5) 职业体现了个人对社会的责任和权利

选择并从事职业活动是每个具有劳动能力的人的基本权利,我们要珍视这个权利,因为它是我们生存和发展的基本条件之一。为此,每个即将走上社会的高职毕业生,应该主动地承担起对自己的责任、对家庭的责任,进而承担起对组织和对社会的责任,自觉地成为社会的一名合格公民。

2. 职业对组织的功能

① 组织是相关职业的组合体,组织活动与职业活动是一个问题的两个方面,所以,职

业及职业活动构成了组织及组织活动。也可以说,组织活动体现为职业活动,职业活动实现着组织的存在和运转。

② 职业活动创造出组织的效率和效益,组织成员越是“职业化”,组织就越是稳定,其活动就越富有成效。

③ 职业活动创造出组织的社会价值,组织对社会的贡献是由每个组织成员富有成效的职业活动做出的。

3. 职业对社会的功能

① 职业是社会分工劳动的具体体现,是人们相互结合起来形成生产力,推动经济与社会进步的具体方式、途径和手段。

② 职业活动创造社会财富,这和劳动创造财富是一个问题的两个说法。

③ 职业也是维持社会稳定的重要条件。

1.1.4 职业的形成与发展

1. 职业的形成与演进

(1) 传统社会的职业

人类的社会劳动分工产生于原始社会后期,第一次社会大分工是畜牧业从农业中分离出来,从此社会经济划分为两大领域,也就形成了两类职业;第二次社会大分工是手工业从农业中分离出来,从而形成了手工制作领域的各种职业,如纺织、制陶、酿酒、建筑等。

农业社会延续了几千年,生产力一直处于低下的水平,职业的演变速度也是很缓慢的,新的职业很少出现,传统职业的活动内容和方式大体不变,比如在我国农业生产中,“刀耕火种”的方式延续了很长时间。

工业社会使人类发展进入了崭新时代,生产力快速发展,科学技术的发明和应用,极大地促进了社会分工。新的产业、新的行业、新的劳动手段和劳动方式层出不穷,从而极大地促进了职业的演变和更替,现在的大部分职业都是在那个时代出现的。

在18世纪的工业革命时期,纺织和采掘是先行工业国家的主要经济活动,集中了大批劳动人口;19世纪下半叶,冶金、交通、能源是主要工业国家的重要经济活动;20世纪上半叶,各种加工制造占据了经济活动的主要位置,如汽车制造、家用电器产品制造等;20世纪下半叶,电子和计算机行业成为主要的经济活动,并且从那个时期起,第三产业开始以日益加快的速度发展,吸收了越来越多的劳动人口。

(2) 21世纪职业的发展

进入21世纪,经济活动及职业的发展又呈现出新的特点,主要体现在以下方面。

① 高新技术产业的发展使得相关职业以集群的方式迅速出现,并且以其技术含量高、对从业人员素质要求高、工作回报高的特点吸引了众多的新生劳动人口,其中尤以受过高等教育的大学生为多。

② 第三产业中的传统职业如商业(批发、零售)、服务业(餐饮、修理、生活服务)依然占据重要位置,而越来越多的新型职业如旅游、保险、理财、咨询、培训、体育、健身、娱乐和文化传播等正在日渐走进人们的生活,成为人们特别是新生劳动人口的职业选择。

③ 职业的内涵和方式发生很大变化,有些延续了几十年甚至几百年的职业,其活动

内容和活动方式也发生了新的变化,比如销售产品,过去就是一买一卖,现在为顾客提供购买咨询服务是其主要的内容;过去维修家用电器,掌握维修技术基本上就行了,现在则需要维修人员掌握与顾客沟通的技巧。

④ 职业对从业人员的素质要求发生了很大变化,特别值得注意的是,建立在技术进步和社会需要基础上的职业的发展变化,使得职业能力越来越多地表现为心智能力,也就是说,“动手能力”越来越多地演变为“动脑能力”。这种改变是趋势性的,作为高职学生应该特别注意这种变化,有意识地调整自己的认知方式和兴趣特点,以适应职业变化对我们提出的新的要求。



小测试

请举例说明或描述 21 世纪职业的新特点,看看它对从业人员提出了哪些要求。

2. 影响职业发展的主要因素

(1) 科学技术进步与应用

科学技术的进步与应用一是会促成新的社会分工的产生,二是会改变劳动方式与劳动过程,从而形成新的职业或改变现有职业的活动内容与活动方式。例如,现代纺织技术改变了纺织劳动,造就了现代纺织工人;蒸汽机车的问世诞生了火车司机这个职业;电子计算机使得一大批人成为计算机操作者;手机的普遍使用又使得一批人以手机维修为谋生手段,等等。科学技术是推动生产力发展的主要动力,也是促进职业形成与发展的重要因素。

(2) 社会需求

职业的形成和发展离不开社会需求的拉动,这在第三产业领域表现得更为明显。比如,节约家务劳动时间的需求催生了家政服务这个职业;家庭投资理财的需求使个人理财顾问成为一个新兴职业;导游为人们外出游览提供服务;速递公司的员工使人们可以足不出户寄送或收取信函和物品;为了提高核心竞争力,一个组织可以把自己的非核心业务外包给专业公司,从而催生了诸如人力资源代理、财务代理、工商税务代理等种种职业活动。

可以预计,随着社会进步,组织、个人和家庭需求的日益多样化和需求水平的不断提高,为满足这些需求而形成的职业会越来越多。

所以,关注科学技术的进步和应用,关注社会需求的变化,会使我们的职业选择更加灵活和多样,职业发展的空间会越来越大。



【案例分析】

职业资格证书：求职就业添双翼

马西西是北京一所财贸职业学院的毕业生。作为财会系的学生,她和同学们一样在毕业时取得了会计资格证书,这使得她的求职过程颇为顺利。在面试一家民营企业财务部门的岗位时,凭着自己的出色表现和会计资格证书,她被聘用了。两年以后她成为这家单位财务部门的年轻骨干。事实上,对这个学院财会专业的学生来说,他们并不缺少就业机会,他们常常是在几个单位中进行挑选。

杜广志是这所学院广告系的毕业生,上学期间对计算机很感兴趣。虽然专业课也有不少是与计算机有关的,但他还是利用业余时间参加了学校组织的几个计算机专业方面的培训班,取得了相应的证书,也正是凭着这几个计算机方面的证书他被一家银行总部的网络运营管理部门录用了。尽管是跨专业就业,但杜广志自己还是很满意的,因为毕竟这也是他喜欢的工作。

1.2 职业分类和职业资格证书

我们前面说到,不同的职业有各自的知识 and 技能,对从业人员的素质也有不同的要求。职业资格证书就是这种要求的具体体现。取得职业资格证书是达到了职业基本要求的有效证明。高等职业教育不同于研究型教育的一个重要方面,就是学生不仅要取得学历证书,还要取得相关的职业资格证书,也就是我们常说的“双证书”。

“双证书”是高职学生求职就业的有力“武器”,这里我们就需要了解一下有关职业分类和职业资格证书的问题。

1.2.1 职业分类

职业分类是以工作性质的同一性为基本原则,对社会职业进行的系统划分与归类。可见,“工作性质相同”是职业分类的基本标准。采用这个标准有利于政府部门的宏观管理。下面介绍的职业分类的国际标准和我国颁布的《中华人民共和国职业分类大典》所依据的都是这个标准。

所谓工作性质就是一种职业区别于另一种职业的根本属性,一般表现为职业活动的对象和方式的区别。比如说,教师以学生为服务对象,导游以游客为服务对象,这就是教师和导游的区别;营业员是在店铺里为光顾商店的顾客提供销售服务,推销员一般是通过登门走访为顾客提供销售服务,这就是营业员和推销员的区别。

在不同国家和地区,在经济和社会发展的不同阶段,职业分类不尽相同。

1. 职业分类的国际标准

1958年,联合国颁布《国际标准职业分类》,将职业分为4个层次、8个大类、83个小类、284个细类、1506个职业。其中,8个大类分别是:

- ① 专家、技术人员及有关工作者。
- ② 政府官员和企业经理。
- ③ 事务工作者和有关工作者。
- ④ 销售工作者。
- ⑤ 服务工作者。
- ⑥ 农业、牧业、林业工作者和渔民、猎人。
- ⑦ 生产和有关工作者、运输设备操作者和劳动者。
- ⑧ 不能按职业分类的劳动者。

联合国的职业分类为各个国家进行职业分类提供了重要的依据。

2. 我国的职业分类

1999年5月,我国颁布《中华人民共和国职业分类大典》(以下简称《职业分类大

典》),将我国职业分为4个层次、8个大类、66个中类、413个小类、1838个职业。其中8个大类是:

- ① 国家机关、党群组织、企业事业单位负责人,含5个中类、16个小类、25个职业。
- ② 专业技术人员,含14个中类、115个小类、379个职业。
- ③ 办事人员和有关人员,含4个中类、12个小类、45个职业。
- ④ 商业、服务业人员,含8个中类、43个小类、147个职业。
- ⑤ 农林牧渔水利生产人员,含6个中类、30个小类、121个职业。
- ⑥ 生产、运输设备操作人员及有关人员,含7个中类、195个小类、1119个职业。
- ⑦ 军人,含1个中类、1个小类、1个职业。
- ⑧ 不便分类的其他人员,含1个中类、1个小类、1个职业。

自我国《职业分类大典》颁布以来,又有新的职业产生。人力资源和社会保障部发布的12批新职业名单如下。

第1批新职业:

2004年8月19日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第1批9个新职业,具体职业名称为形象设计师、锁具修理工、呼叫服务员、水生哺乳动物驯养师、汽车模型工、水产养殖质量管理员、汽车加气站操作工、牛肉分级员、首饰设计制作员。

第2批新职业:

2004年12月2日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第2批10个新职业,具体职业名称为商务策划师、会展策划师、数字视频(DV)策划制作师、景观设计师、模具设计师、建筑模型设计制作员、家具设计师、客户服务管理师、宠物健康护理员、动画绘制员。

第3批新职业:

2005年3月31日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第3批10个新职业,具体职业名称为信用管理师、网络编辑员、房地产策划师、职业信息分析师、玩具设计师、黄金投资分析师、企业文化师、家用纺织品设计师、微水电利用工、智能楼宇管理师。

第4批新职业:

2005年10月25日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第4批11个新职业,具体职业名称为健康管理师、公共营养师、芳香保健师(SPA)、宠物医师、医疗救护员、计算机软件产品检验员、水产品质量检验员、农业技术指导员、激光头制造工、小风电利用工、紧急救助员。

第5批新职业:

2005年12月12日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第5批10个新职业,具体职业名称为礼仪主持人、水域环境养护保洁员、室内环境治理员、霓虹灯制作员、印前制作员、集成电路测试员、花艺环境设计师、计算机乐谱制作师、网络课件设计师、数字视频合成师。

第6批新职业:

2006年4月29日,人力资源和社会保障部正式向社会发布第6批14个新职业,具体职业名称为数控机床装调维修工、体育经纪人、木材防腐师、照明设计师、安全防范设计评估师、咖啡师、调香师、陶瓷工艺师、陶瓷产品设计师、皮具设计师、糖果工艺师、地毯设